PALABRAS DE DON ALFREDO OVALLE, PRESIDENTE DE SONAMI, EN CEREMONIA DE FIRMA DE ACUERDO DE PRODUCCIÓN LIMPIA PARA LA PEQUEÑA MINERÍA

Ovalle, 22 de noviembre de 2006
Para la Sociedad Nacional de Minería es una gran satisfacción concurrir a la firma de este Acuerdo de Producción Limpia para la pequeña minería, que suscribimos en conjunto con el Ministerio de Minería y Energía, el Ministerio de Salud, la Empresa Nacional de Minería, el Servicio Nacional de Geología y Minería, la Comisión Nacional de Medio Ambiente y el Consejo Nacional de Producción Limpia.

La pequeña minería, de la cual SONAMI es representativa, agrupa a un significativo número de esforzados productores, que en condiciones normalmente adversas extraen y procesan recursos mineros que a otra escala no se explotarían nunca. Así, esta actividad representa actualmente una fuente de empleo directo para cerca de 10.000 personas. En muchos casos es, además, la única actividad económica que da vida a zonas muy alejadas de los centros urbanos.

La Sociedad Nacional de Minería ha dado una gran importancia al fortalecimiento de la pequeña minería en sus aspectos técnicos, de seguridad laboral y medioambientales. Esto nos llevó a firmar en agosto de 2005,  con las instituciones públicas aquí presentes, el “Acuerdo Marco para la Sustentabilidad Integral de la Pequeña Minería”, teniendo como objetivo central contribuir a que esta actividad se desarrolle en un escenario de mayor sustentabilidad y competitividad. 

Como fruto de lo anterior, el presente Acuerdo de Producción Limpia se centra en el tema medioambiental, reconociendo que, no obstante la reducida escala de las operaciones de la pequeña minería, también ella puede generar algunos impactos ambientales que requieren ser controlados. 

Este acuerdo que hoy suscribimos es un primer paso, pero sin duda apunta en el sentido correcto, que es contribuir al mejoramiento continuo en esta materia. A modo de ejemplo, con este APL serán abordados temas como el uso eficiente de los insumos mineros, el manejo de residuos y las condiciones de higiene y seguridad. La pequeña escala de las operaciones en este sector permite visualizar que, con un trabajo  sistemático y permanente, estas materias podrán ser abordadas con éxito. 

Para cumplir con las metas del APL, los productores mineros recibirán beneficios, como capacitación y acceso a líneas de financiamiento, y finalmente estarán en condiciones de ser certificados por el Consejo Nacional de Producción Limpia y el Ministerio de Minería y Energía.

Ahora, no obstante el carácter voluntario que tienen los Acuerdos de Producción Limpia, nuestra organización gremial espera que una gran cantidad de productores participe en esta iniciativa. Por ello, haremos los mejores esfuerzos para llegar a ellos con información y orientación, con el objetivo de ayudarles a cumplir las metas que se han definido. 

Dada la diversidad de condiciones que se pueden encontrar en las faenas de la pequeña minería, confiamos en que todos los organismos firmantes actuaremos con la flexibilidad del caso para atender las situaciones particulares que ameriten ser revisadas durante el desarrollo de este acuerdo.   

Aprovecho esta ocasión para hacer un llamado a los pequeños productores mineros del país a incorporarse a esta iniciativa, con el convencimiento de que es un paso fundamental para asegurar el desarrollo del sector.

En esta misma línea, no quiero concluir mis palabras sin destacar el reciente acuerdo del directorio de la Empresa Nacional de Minería que aprobó un plan de modernización de equipamiento para la pequeña minería, iniciativa impulsada por nuestro gremio y que fue acogida por la actual administración de ENAMI.

Este plan, que considera recursos por unos cinco millones de dólares, permitirá a los pequeños productores mineros incrementar su producción y bajar significativamente sus costos.

Creemos que este tipo de iniciativas permiten potenciar el desarrollo de este importante sector productivo de nuestro país. Y la Sociedad Nacional de Minería que presido seguirá comprometida con ellas.


Muchas gracias
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