Discurso del presidente de la

Sociedad Nacional de Minería, Alfredo Ovalle,

para el acto de celebración del Día del Minero

Taltal, 10 de agosto de 2007

Srta. Ministra de Minería, Karen Poniachik.

Sra. Ministra de Bienes Nacionales, Romy Schmidt.

Sra. Intendenta regional, Marcela Hernando.

Sr. Gobernador de la provincia de Antofagasta, Arnaldo Gómez.

Sr. Alcalde de Taltal, Guillermo Hidalgo.

Señores miembros de la Sociedad Nacional de Minería.

Señores presidente y consejeros de empresas socias y de las asociaciones mineras, especialmente las de la Segunda Región: Tocopilla, Antofagasta, Calama y donde nos reunimos hoy, Taltal.

Señoras y señores, amigas y amigos mineros.


Hoy es un día muy especial para todos nosotros los que hacemos de la minería nuestra vida. El Día del Minero es una fiesta, una fecha que nos convoca para celebrar, pero también para detenernos un momento en nuestro quehacer diario y reflexionar sobre la trascendencia que tiene esta actividad para el país.

Así lo entienden las autoridades que hoy nos acompañan, pues la presencia de ustedes aquí es un particular estímulo para trabajadores y empresarios de nuestro sector que -día a día y desde nuestra propia realidad- se esfuerzan por el crecimiento y desarrollo de todas las comunidades donde se encuentran, extrayendo los minerales que generosamente nos entrega la naturaleza.

La historia de esta región, y particularmente de esta ciudad, están íntimamente vinculadas a nuestro sector, tanto por los recursos que aquí encontramos, extraemos y trabajamos, como por los importantes empresarios que ya al comienzo de nuestra vida como República llegaron aquí a forjar un futuro para ellos, sus trabajadores y sus familias.

El puerto de Taltal tiene un extraordinario valor histórico. Las salitreras que aquí estuvieron dan cuenta de un período de Chile durante el cual miles de nuestros compatriotas se esforzaron por forjar el crecimiento de este país. 

Es así como los inicios de Taltal se remontan a 1850, cuando  José Antonio Moreno comenzó  exploraciones mineras por la costa y descubrió cobre en un lugar que denominó precisamente “Caleta El Cobre”. 

Desde esa fecha se inició un desarrollo vertiginoso, que transformó a Taltal en un punto de referencia para el norte de Chile y su minería. De la mano del salitre vivió su época de gloria con más de 30.000 habitantes, siete muelles de embarque y cuatro de pasajeros, además de un ferrocarril con una línea de 150 kilómetros hasta Cachinal de la Sierra, que conectaba con las 21 oficinas salitreras existentes.  


Ya sabemos cómo terminó esa historia del salitre, pero la tradición y el esfuerzo de los miles de chilenos ha permitido recuperar el sitial en la producción mundial de salitre, yodo y litio, lo que es motivo de admiración a pesar del paso de los años. También nos sirve para darnos cuenta de que la minería sigue siendo el motor del país, una de las actividades más trascendentales para Chile y los habitantes del norte.

Hoy, en esta región encontramos los yacimientos más importantes, tanto estatales como privados. Chuquicamata, Radomiro Tomic, El Abra, Mansa Mina, Escondida, Spence, Zaldívar, El Tesoro, Mantos Blancos, Michilla, Lomas Bayas, SQM, Sierra Miranda, Cerro Dominador, Fundición  Altonorte.... Son tantos que me van a tener que disculpar. Sé que me quedan muchos por mencionar, entre ellos los medianos y pequeños productores, tan importantes para esta zona y para nosotros como SONAMI.

En suma, nos sentimos orgullosos de comprobar cómo en esta región se han ido desarrollando proyectos mineros tan importantes para el país. Una zona de generosos recursos y potencialidades mineras, que sus dueños y trabajadores han sabido beneficiar con esfuerzo y dedicación.

Este es el espíritu y compromiso que recuperamos hoy en la celebración del Día del Minero, con el que recordamos a San Lorenzo, que se convirtió en patrono de los mineros al haber entregado su vida para proteger debidamente las riquezas de la Iglesia que se le habían confiado. 


Ese compromiso con el cerro, sus minerales y la gente es el que caracteriza desde siempre a nuestros mineros asociados. A las grandes empresas, a las medianas y, muy particularmente, a los pequeños mineros, todos socios nuestros que recuperan la más antigua tradición minera de Chile. 

Y ese espíritu es el que reconocemos con la entrega de los premios San Lorenzo, a Gastón Morales Almendares, de la Asociación Minera de Taltal, por su trayectoria minera; a Minera Cerro Dominador, por su aporte al desarrollo de la mediana y pequeña minería con su poder de compra de minerales en la planta Santa Margarita en Calama; y a Minera Mantos Blancos, por su gestión empresarial y su política de participación en la comunidad de la cual es parte. 

A todos ellos, nuestro especial reconocimiento como Sociedad Nacional de Minería y, estoy seguro también, el de todos quienes aquí nos acompañan.

Cada uno de los premiados representa con propiedad las distintas realidades que conforman nuestra organización gremial. Sin lugar a dudas, nuestro mayor logro como SONAMI es que, a partir de esa gran diversidad, hemos alcanzado la más amplia representatividad y unión que hoy nos caracteriza como institución. 

Esa unidad quedó expresada recientemente en la gran mayoría que respaldó la reforma de estatutos de nuestra organización gremial, que fue una de las promesas de la directiva actual. Esto nos llena de orgullo, porque el trabajo que hemos realizado ha sido valorado por nuestros asociados, permitiéndonos modernizar el gremio y colocarlo en línea con lo que se denomina gobiernos corporativos de las grandes empresas. 

Ese mismo espíritu ha permitido también profundizar la asociatividad entre las compañías socias de SONAMI. Este es uno de los ejes de trabajo que la directiva ha promovido y seguirá estimulado entre compañías de distinto tamaño. 

El cumplimiento de estos objetivos internos nos ha facilitado el propiciar otras importantes tareas. Así, hemos analizado, debatido y estimulado iniciativas legales, técnicas, de recursos humanos, educación, investigación, innovación y medioambientales, que entendemos como parte de un desarrollo integral de la gran, mediana y pequeña minería.  

En ese contexto, hemos alentado la colaboración público–privada, que tantos beneficios ha traído al país. Hemos trabajado con el gobierno con independencia de juicio. Creo que ésta es apreciada tanto por nuestros asociados como por quienes están en otros ámbitos del mundo minero y empresarial, y el sector público en general. En suma, hemos llevado adelante una agenda transversal en los temas comunes de la minería, cualquiera sea su tamaño productivo.

Deseo agradecer aquí la disposición permanente de dos grandes autoridades sectoriales: la ministra de Minería, Karen Poniachik, y el vicepresidente ejecutivo de Enami, Jaime Pérez de Arce, quienes han tenido desde el comienzo de su gestión las puertas abiertas para nosotros. 

Durante el período en que ha acompañado al gobierno de la Presidenta Bachelet, Karen se ha caracterizado por un estilo de trabajo determinante para avanzar en la solución de distintos problemas relacionados con nuestro sector. Por su parte, desde que asumió, con Jaime hemos podido reestablecer las confianzas y avanzar rápidamente en los múltiples desafíos que enfrentamos.

Transmito el reconocimiento de los mineros de Chile tanto a Karen como a Jaime, ya que han tenido siempre la mejor disposición para escuchar y visitar a nuestros asociados, y ser parte activa al enfrentar los desafíos del sector. 

Con ese mismo espíritu, queremos decirles a todos ustedes que nuestro gremio mantiene su disposición a trabajar y colaborar para seguir haciendo de la minería el sector que más aporta al desarrollo de Chile y al bienestar de los chilenos.

Estimadas autoridades, amigas y amigos mineros:

Nuestra patria se encuentra en un momento muy especial de su historia. A un paso de celebrar su Bicentenario, la minería sigue dando sólidas muestras de ser la gran impulsora de nuestra economía. Por esta razón, como alguna vez lo hicieron en esta tierra los hombres que hemos recordado, necesitamos el mayor esfuerzo de trabajadores y empresarios, para conseguir las metas propuestas y alcanzar el desarrollo para todos.

Muchas gracias. 
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