COMENTARIO DE DON ALBERTO SALAS, PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD NACIONAL DE MINERÍA, EN LANZAMIENTO DEL DOCUMENTO “MINERÍA 2011, EL JUEGO HA CAMBIADO”
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Muy buenos días:

En primer término, deseo agradecer la invitación que nos formulara PwC para comentar el estudio “Minería 2011, el juego ha cambiado”, que da cuenta de la realidad de la industria minera a nivel mundial y brinda, asimismo, un análisis financiero y de gestión de las principales empresas mineras que operan en el mundo. 

El título de esta nueva publicación no puede ser más acertado, por cuanto ciertos indicadores muestran claramente que la minería hoy es muy diferente a la que observamos décadas atrás, donde las economías desarrolladas marcaban la pauta del desarrollo de esta actividad. 

Antes de analizar el contenido de este documento que revisa las tendencias globales de la industria minera, quiero felicitar a los directivos de PwC, particularmente a Collin Becker, por esta octava versión de esta importante publicación que se ha convertido en un referente para nuestra industria. Acá nos presentan una visión exhaustiva de la situación financiera, rendimiento y posición que ocupa la industria minera en la actualidad. Para ello, utiliza información de las compañías mineras más importantes del mundo.

Al abocarnos a analizar la presente publicación, podemos señalar que el cambio en las reglas del juego minero está dado por el hecho de que, en la actualidad, son los países emergentes los que determinan y marcan el rumbo de la demanda y oferta por metales y es en estas naciones donde se han estructurado los más importantes distritos mineros del orbe.

En efecto, si consideramos el gasto mundial en exploración, de acuerdo a los antecedentes entregados por el Metals Economics Group en su informe de marzo pasado, se observa que de un monto total de US$10,7 billones, el 27% de dicha cifra se destinó a Latinoamérica, destacándose en esta área Perú, México y Chile, tres países que en conjunto captan el 16% del gasto de exploración mundial efectuado el año 2010.

Resulta relevante destacar que en esta región se produce el 50% de la plata, el 46% del cobre, el 26% del molibdeno, el 24% del zinc y el 18% del oro.

Adicionalmente, son los países emergentes los principales consumidores de metales del mundo y los que han impulsado el precio de los productos mineros, y en esto quiero destacar el papel muy relevante que ha jugado China que es precisamente el principal actor en el mercado de los metales en la actualidad, pero también poniendo especial atención a India y Brasil, países que, en un futuro muy próximo, también jugarán un rol muy importante en el mercado.

En el caso de China, debido a sus altos requerimientos de inversión en infraestructura inherentes a su etapa de desarrollo, ésta es una nación altamente intensiva en el uso de metales; esto, unido a su gran tamaño y su acelerado crecimiento, la ha transformado en el principal consumidor mundial de productos mineros, concentrando actualmente más del 40% del consumo mundial de cobre, el 65% de hierro, el 45% del plomo, el 43% del zinc, el 30% del molibdeno, etc.. Ha sido este gigante asiático el principal factor que explica el aumento del precio de los metales a pesar de la disminución del consumo en EE.UU. y otros países desarrollados. 
Al analizar el mercado del cobre, donde China como ya dijimos es el principal consumidor, se observa una oferta limitada que no ha podido satisfacer oportunamente la creciente demanda. Ello debido a la disminución en las leyes del mineral, mayores costos de inversión y, también, por el hecho de que parte de los nuevos proyectos cupríferos se ubican en zonas potencialmente inestables como África y algunos países de Asia. Por el lado de la demanda, las tasas de interés históricamente bajas a nivel internacional han contribuido a un incremento del consumo. Asimismo, la debilidad del dólar aumenta los precios denominados en esa moneda e impulsan la demanda por commodities, particularmente en el caso del cobre. A lo anterior, se agrega el crecimiento esperado de China. 
Considerando los fundamentos del mercado, que para este año proyecta un déficit en torno a las 400.000 a 500.000 toneladas,  así como el incremento de la demanda financiera por parte de inversionistas, podemos afirmar que el precio del cobre continuará incrementándose por sobre el nivel promedio observado el año 2010.
Esta positiva trayectoria está avalada principalmente por la demanda de China la importante recuperación de las economías emergentes y el paulatino crecimiento de las economías desarrolladas, estimamos que el precio del cobre durante los años 2011 y 2012 superara los US$4,0 la libra, promedio anual, siendo ésta una estimación conservadora. 
Sin embargo, siempre existen elementos de riesgo que podrían hacer cambiar este panorama promisorio. Estos riesgos dicen relación con la situación de Europa y Estados Unidos, en cuanto a que no se avance, con la velocidad requerida, en el proceso de recuperación de dichas economías, a lo que se agrega las altas tasas de desempleo y alto nivel de endeudamiento. Ello, por cierto, limita la expansión de la inversión y del consumo. 
Adicionalmente, preocupan las medidas que pueda adoptar China en orden a restringir el crecimiento de la demanda interna con el objeto de controlar el incipiente proceso inflacionario que se observa en la economía mundial, y que puede afectar a esa nación asiática.

En este escenario, hemos hecho una revisión a la baja en nuestras estimaciones de crecimiento sectorial. Es así como proyectamos que este año la minería crecerá un 4%, pasando de 5.400.000 toneladas de cobre a 5.600.000 toneladas. Este ajuste en nuestra proyección de crecimiento de diciembre pasado se explica por una sostenida caída en las leyes del mineral y a problemas técnicos observados en algunas faenas, debido a que los equipos mineros están trabajando a con máximas exigencias a fin de poder captar los altos precios de los minerales.

En cuanto a exportaciones mineras, estimamos que los envíos alcanzarán un monto cercano a los US$55.000 millones y el aporte del sector al financiamiento fiscal superará los US$10.000 millones. 

INVERSIONES MINERAS

Otro aspecto relevante del informe que comentamos nos muestras que las 40 más importantes compañías mineras a nivel mundial tienen una carpeta de inversiones por US$300 billones para los próximos años. 
Al respecto, es preciso indicar que en los países de la región latinoamericana se destinarán más de US$200 billones, destacándose los recursos que se invertirán en Brasil, Chile, Perú, México y Colombia.

En el caso chileno, existe actualmente una carpeta de inversiones mineras para los próximos años de US$ 65.000 millones, de los cuales US$45.000 millones serán invertidos por el sector privado y US$20.000 por Codelco. Una vez que se concreten dichas inversiones el país incrementará su producción de cobre desde los actuales 5.400.000 toneladas a 8.000.000 millones de toneladas en el año 2018. En el caso del oro pasaremos de 38 toneladas a 120 toneladas, donde también importantes aumentos de producción tendrán el hierro, la plata , el litio y el potasio.

Sin duda que este cuantioso monto de inversión impone ciertos desafíos tanto en el ámbito social, como ambiental y técnico, entre los cuales deseo destacar los siguientes:
Energía: En esta materia hemos planteado la necesidad de estudiar y agotar esfuerzos en función de diversificar la matriz energética, sin descartar a priori ninguna alternativa.
Recursos hídricos: Hemos señalado que es esencial en esta materia que haya un mejor conocimiento de nuestras disponibilidades, un fácil acceso a la información pública para conocer los precios, las transacciones del recurso, la identificación de los propietarios de los derechos respectivos y el abaratamiento de los costos de transacción.

Capital humano: Las cuantiosas inversiones antes mencionadas, demandarán la incorporación de más de 65.000 nuevos trabajadores. Por ello, hemos planteado la necesidad de incentivar a las nuevas generaciones a optar por la minería en su desarrollo profesional y, adicionalmente, acelerar el proceso de incorporación de la mujer a nuestra industria.
Control de costos: El control de costos y la optimización de los procesos productivos es una labor permanente y prioritaria en las empresas mineras.

Finalmente, quisiera señalar que el presente informe de PwC también nos muestra que la minería continuará siendo un foco importante para la agenda política de nuestros países. Al respecto, considero que las decisiones que adopten los lideres de nuestras naciones respecto de esta industria, debe hacerse con mucha responsabilidad y con visión de futuro, porque es precisamente el sector minero el pilar que permitirá a nuestras naciones acercarnos al umbral del desarrollo.

Sin duda el juego ha cambiado, y debemos aprovechar esta oportunidad histórica para hacer de la minería la palanca que lleve a los países de latinoamérica y, particularmente a Chile, a dar un salto cuantitativo y cualitativo que permita alcanzar el desarrollo a fines de la presente década.
Muchas gracias.
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